
   
  

 
 

 
 

 

Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung 

des Beirates für Migration und Integration  

von Ludwigshafen am Rhein 

 

Sitzungstermin: Donnerstag, den 04.05.2023 

Sitzungsbeginn: 16:04 Uhr 

Sitzungsende: 18:05 Uhr 

Ort, Raum: Volkshochschule 
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Anwesend waren: 
 

SPD-Stadtratsfraktion 
Holger Scharff  
Selina Akdeniz  
Birsel Akdeniz  
Merve Gürsoy  
Osman Gürsoy  
Amela Spahi´c-Hati´c  
Mücahit Terzi  

CDU-Stadtratsfraktion 
Monika Kanzler  
Joannis Chorosis  
Christiane Ohlinger-Kirsch  
Ioannis Samoladas  
Harry Wolf  

Stadtratsfraktion Grüne LU und Piraten 
Paul Tylich  

Stadtratsfraktion Die Grünen im Rat 
Ibrahim Yetkin  

FDP-Stadtratsfraktion 
Jörg Matzat  

DIE LINKE Stadtratsfraktion 
Jan Mohammad  

NCK, Kurd. Gemeinschaftszentrum 
Fatma Yavuz  

intern. Liste LU 
Ali Al-Alyawi  
Abdulvahid Kahraman  

Schriftführer/in 
Petra Schulte  
 
 

Entschuldigt fehlten: 
 

SPD-Stadtratsfraktion 
Dr. Georgios Hondralis  
Dolly El-Ghandour  
Haifa Osta  

CDU-Stadtratsfraktion 
Dr. Thorsten Ralle  
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Georgeta Margareta Nita  

Stadtratsfraktion Die Grünen im Rat 
Sevgi Kasar  
Emin Özüak  
Mohammad Ewaz Seddiqi  
Sofia Tsampazi  

DIE LINKE Stadtratsfraktion 
Dr. Jovana Dzalto  

Türkische Liste 
Mustafa Asalioglu  
Serdar Gökalp  
Musa Koc  
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Tagesordnung: 
 

 1.  360° Diversität – Die Deutsche Staatsphilharmonie in der Stadtgesellschaft; im Fokus die 
Stadtphilharmonie 
Vorlage: 20236382 

  
 2.  LU can help- Hilfe für Schutzsuchende und Zugezogene in Ludwigshafen 

Vorlage: 20236385 
  
 3.  Sachstand Asyl 

Vorlage: 20236386 
  
 
 
Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß; der Beirat für Migration und Integration war be-
schlussunfähig. 
 
 
 

Protokoll: 

 

zu 1 360° Diversität – Die Deutsche Staatsphilharmonie in der Stadtgesellschaft; 
im Fokus die Stadtphilharmonie 

 
 
Der Beirat für Migration und Integration möge das Vielfaltsgremium Stadtphilharmonie der 
Staatsphilharmonie zur Kenntnis nehmen. 

Beschluss: 
 

Kenntnis genommen------------------------------------------------------------------------------ 
 
 
 
zu 2 LU can help- Hilfe für Schutzsuchende und Zugezogene in Ludwigshafen 
 
 
 
Der Beirat für Migration und Integration möge den Bericht über das Projekt „LU can help“ zur 
Kenntnis nehmen. 

Beschluss: 
 

Kenntnis genommen------------------------------------------------------------------------------ 
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zu 3 Sachstand Asyl 
 
 
 
 
Der Beirat für Migration und Integration möge den Bericht zur Kenntnis nehmen. 

Beschluss: 
 

Kenntnis genommen------------------------------------------------------------------------------ 
 
 
Broschüre „Willkommen in Deutschland“ 
 
Das Ankommen in Deutschland erleichtern, Orientierung geben und Wege aufzeigen – das 
ist das Ziel der aktualisierten Broschüre "Willkommen in Deutschland - Informationen für Zu-
wanderinnen und Zuwanderer" in verschieden Sprachen vom BAMF (Bundesamt für Migrati-
on und Flüchtlinge). 
 
Diese Broschüre ist unter folgenden Link abrufbar: 
https://www.bamf.de/SharedDocs/Anlagen/DE/Integration/WillkommenDeutschland/willkomm
en-in-deutschland.html?nn=282388 
 
 
 
 
Informationen der Stadtverwaltung 

 
1. Projekt: Stadtteileltern für Stadtteilfamilien 
 
Das Pilotprojekt hat im Hemshof begonnen. Der Projektzeitraum geht bis Mitte 2025. Träger 
ist das Haus der Diakonie in Kooperation mit der Stadtverwaltung, Bereich Jugendamt und 
Abteilung Integration. Die Finanzierung erfolgt durch eine Spende der BASF SE. 
 
In dem Projekt geht es darum, dass mehrsprachige ehrenamtlich engagierte Bürger*innen 
Familien mit einem Unterstützungsbedarf begleiten. Sie fungieren als „Stadtteileltern/Lotsen“, 
in dem sie Eltern und Kinder im Alltag begleiten und ihnen Unterstützungs- und Hilfemöglich-
keiten aufzeigen. Als Lotsen an den Schnittstellen zu Institutionen und Einrichtungen bieten 
sie niedrigschwellig Hilfen an und fungieren als wichtiges Bindeglied zwischen den Kitas, den 
Schulen und weiteren Familienangeboten. Die Stadtteileltern werden durch Schulungen auf 
ihre Aufgabe vorbereitet 
 
Es handelt sich dabei um zwei Zielgruppen:  
 
Zielgruppe 1  
 
Stadteileltern, die die Stadtteilfamilien ehrenamtlich unterstützen und begleiten. Die Stadtteil-
eltern können Familien und/oder Elternteile mit und ohne Migrationsgeschichte sein, Erfah-

https://www.bamf.de/SharedDocs/Anlagen/DE/Integration/WillkommenDeutschland/willkommen-in-deutschland.html?nn=282388
https://www.bamf.de/SharedDocs/Anlagen/DE/Integration/WillkommenDeutschland/willkommen-in-deutschland.html?nn=282388
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rung im pädagogischen Bereich oder in der Familienarbeit mitbringen und ihren Wohnsitz im 
entsprechenden Stadtteil haben.  
 
Zielgruppe 2 
 
Stadtteilfamilien, in denen Kinder bis zu 12 Jahren leben und die einen Unterstützungsbedarf 
haben und/oder über eine Einrichtung vermittelt werden.  
 
In diesem Projekt arbeiten die BASF SE, das Haus der Diakonie und die Stadtverwaltung für 
eine gelingende Integration von vielen Kulturen, zusammen. Dadurch soll gewährleistet wer-
den, dass Familien mit Unterstützungsbedarf eine Anlaufstelle und Hilfestellung erfahren 
können. Da das Projekt jetzt beginnt, werden mehrsprachige Menschen, die Erfahrungen im 
pädagogischen Bereich oder in der Familienarbeit mit sich bringen und sich ehrenamtlich 
engagieren möchten, gesucht.  
 
Kontaktperson: 
Diakonie 
Samira Fischer 
Falkenstraße 17-19 
67063 Ludwigshafen 
Email: fischer@diakonie-pfalz.de 
Telefonnummer: 0176 1166 4085 
Zentrale: 0621/52044-0 
 
2. Jobmesse am 01.09.2023  
 
Am 1. September 2023, 10-17 Uhr findet eine Jobmesse für Geflüchtete im Heinrich-Pesch- 
Haus statt. Dabei sollen Unternehmen aus der Vorderpfalz und Geflüchtete aus Ludwigsha-
fen und Umgebung in Kontakt kommen. An unterschiedlichen Ständen kann man sich zu 
freien Stellen, Möglichkeiten des Quereinstiegs, Praktika, Qualifizierung und Ausbildung aus-
tauschen. Die Jobmesse soll u.a. dazu beitragen, dem Fachkräftemangel entgegenzutreten.  
 
3. Rassismus im Fokus 
 
Die 4-teilige Veranstaltungsreihe „Rassismus im Fokus“ wurde vom rheinland-pfälzischen 
Ministerium für Familie, Frauen, Kultur und Integration (MFFKI) gemeinsam mit dem Initiativ-
ausschuss für Migrationspolitik und der AGARP entwickelt. 
 
Die Auftaktveranstaltung fand am 27.03.2023 in Ingelheim statt. Die zweite Veranstaltung 
zum Thema „Betroffene“ wird am 18.07.23 oder 20.07.23, in der Zeit von 18:00 bis 20:00 Uhr 
in der VHS-Ludwigshafen, stattfinden. Nähere Informationen erhalten Sie von uns, nach Er-
stellung der Einladung. Nachtrag: der Termin steht nun fest: 18.07.2023 
 
 
 
 
Informationen des Vorsitzenden 
 
Die letzte Februar BMI-Sitzung musste aufgrund mangels Themen und Anträgen ausfallen.  

mailto:fischer@diakonie-pfalz.de
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Alternativ nutzten wir die Möglichkeit, im Rahmen eines Heimspiels des 2. Bundesligisten 
„die EULEN“, uns mit einem BMI-Stand am Tag der Vielfalt, uns der Öffentlichkeit zu präsen-
tieren. Dabei unterstützten wir den Spendenaufruf des Freundeskreis Gaziantep für die Erd-
bebenopfer in der Türkei und in Syrien. Besonders freute uns, dass der neue Innenminister 
Ebling unseren Stand besuchte und wir mit ihm einige Themen besprechen konnten. Insge-
samt war es eine gelungene und erfolgreiche Veranstaltung. Wir haben als BMI gerne, ge-
meinsam mit verschiedenen anderen städtischen Institutionen die Einladung angenommen 
und teilgenommen. Von insgesamt 33 BMI Mitglieder haben sich leider nur  Frau Georgeta 
Nita und Frau Christianle Ohlinger Kirsch und der Vorsitzende Chorosis bereiterklärt, die 
EULEN Aktion „Tag der Vielfalt“ zu unterstützen. Von der Verwaltung waren noch mit dabei, 
Beigeordnete Beate Steeg, Bereichsleiter für Integration Jörn Rebholz und Integrationsbeauf-
tragte Hannele Jalonen. 
 
Durch die schwierige Haushaltslage der Stadt Ludwigshafen müssen unsere geplanten BMI-
Projekte noch weiter nach hinten geschoben werden. Vorgenommene BMI-Projekte, wie z.B. 
die „Interkulturellen Gesundheitsmesse“ mit dem Schwerpunkt „Interkulturelle Pflege“ werden 
in die nächsten Jahre verlegt. 
 
Trotz aller Sparmaßnahmen wird das erste und erfolgreiche BMI-Kooperationsprojekt mit der 
Deutschen Staatsphilharmonie „So-klingt-LU“ im Pfalzbau vom letzten Jahr 2022, im kom-
menden Jahr 2024 fortgesetzt. Nach Rücksprache mit der Deutschen Staatphilharmonie 
könnte die zweite Auflage am Samstag, 25. Mai 2024, stattfinden. Sobald Näheres bekannt 
ist und die Organisations- und Planungstermine zwischen dem BMI und der Deutschen 
Staatsphilharmonie feststehen, werden die Mitglieder rechtzeitig darüber informiert werden 
und zur Mitgestaltung und Mitarbeit wieder gebeten.  
 
Die AGARP plant dieses Jahr zwischen Mai und November 2023 die Fortführung der Veran-
staltungsreihe „Beiräte vor Ort".  Die Workshops (WS‘s) werden in Präsenz und an Samsta-
gen stattfinden. Unter anderem werden auch aktuelle Informationen die auch zur Vorberei-
tung der nächsten BMI-Wahl 2024 dienen bekannt gegeben. Sobald der Termin in Ludwigs-
hafen feststeht, werden die Mitglieder rechtzeitig darüber informiert. Dieser Termin kann ger-
ne an Interessierte außerhalb des BMI mitgeteilt werden. 
 

 

 

 

Die nächste Sitzung findet am Donnerstag, 07.09.2023 um 16:00 Uhr, im Vortragssaal der 

VHS, statt.  

 
Die letzte Sitzung dieses Jahres ist für Donnerstag, den 14.12. geplant. 

 

 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss der Vorsitzende um 

18:05 Uhr die öffentliche Sitzung. 
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Für die Richtigkeit: 

Datum: 25.05.2023 

 

 

 

__________________________   ____________________________ 

Petra Schulte Joannis Chorosis 
Schriftführerin Vorsitzender 
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